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Correlationالارتباطتحليليعرف:تعريف• Analysisَّ التحاليلأحدهبأن
تغيّراتالمبينالعلاقةدراسةلعامبشكلستخدمت َّالتيةالهام َّالإحصائية

relationship between variables(لكتحليالذكرالسابقةالتحاليلمثل
REGRESSIONالانحدار ANALYSISالتباينوتحليلVARIANCE

ANALYSIS)كمّياتلازماصفتينتلازموهو.

CORRELATIONالارتباطتحليليستخدم• ANALYSISالتاليةالحالاتفي:

.كمّينوعمن(المتغيّرأي)المؤثّرالعامليكونعندما1.

Randomاحتماليمتغيّرنوعمنرالمؤثَّّالعامليكونعندما2. variable.

علىيؤثر(المتغيّر)المؤثرالعاملأن َّأياثنتينجهتينمنالتأثيريكونعندما3.
متبادلتأثيريسمىمايوجدأي،صحيحوالعكسالمدروسةللظاهرةالمختارةالصفة

Interactionمدروسةالللظاهرةالمختارةوالصفة(المتغيّر)المؤثّرالعاملبينما.
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أي،ةمدروسصفةكلاهما(التابع)المتأثّروالعاملالمؤثّرالعامليكونعندما4.
Randomالاحتماليةالمتغيّراتبينالعلاقةندرسعندما variablesوالتي
.مدروسةصفاتالأحيانأغلبفيهي

رالمتأثّّوالعاملالمؤثّرالعاملبينماالعلاقةقوةمعرفةفينرغبعندما5.
بعدسنرىكماالارتباطعاملحسابخلالمنوذلك،(المدروسةالصفات)

.قليل

العاملبينماINTERACTIONالمتبادلالتأثيرنسبةمعرفةفينرغبعندما6.
سابحخلالمنوذلكالمدروسةللظاهرةالمختارةوالصفة(المتغيّر)رالمؤثّّ
.قليلبعدسنرىكماالتحديدعامل

عاملينبينا ّكمّيارتباطا ّأيتلازما ّصفتينتلازمهوالارتباطتحليلإن َّإذن7.
إحدىلىعالنقصانأوبالزيادةتغيّرأيطرأإذابحيثصفتينأواحتماليين
.لأخرىاللصفةالنقصانأوبالزيادةتغيرإلىبالمقابلييؤدَّّالصفتين
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:يليمانستنتجأنيمكنذلكعلىبناءّ •

نقولالأخرىالصفةفيزيادةإلىالصفتينإحدىفيالزيادةأدتإذا•
.يجابيإالارتباطإن

نقولالأخرىالصفةفينقصإلىالصفتينإحدىفيالزيادةأدتإذا•
.سلبيالارتباطإن

CORRELATIONالارتباطتحليلنتيجةإن َّ• ANALYSISمهمةوحيدةقيمةهي
:التاليةالحالاتنميزوهنا((rبـلهويرمزالارتباطعاملوهيلاأ

.يجابيإوكاملالارتباطن َّأنقولr))=1الارتباطعاملقيمةكانتإذا•

وسلبيكاملالارتباطن َّأنقول-r))=1الارتباطعاملقيمةكانتإذا•

معدوميكونقد•
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(rالارتباطعاملقيمةن َّإ• ((rالارتباطعاملقيمةالوقتوبنفس1<(1-<
:يليكماقيمتهحسبالارتباطنّ أنقول0<>

نّ أنقول0.25و0القيمتينبين((rالارتباطعاملقيمةكانتإذا•
.(إشارتهحسبسالبأوموجب)ضعيفالارتباط

نّ أنقول0.50و0.25القيمتينبين((rالارتباطعاملقيمةكانتإذا•
.(إشارتهحسبسالبأوموجب)متوسطالارتباط

نّ أنقول0.75و0.5القيمتينبين((rالارتباطعاملقيمةكانتإذا•
.(إشارتهحسبسالبأوموجب)قويالارتباط

ن َّأنقول1و0.75القيمتينبين((rالارتباطعاملقيمةكانتإذا•
.(إشارتهحسبسالبأوموجب)جدا ّقويالارتباط
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:بيانيالحالات السابقة الذكر بشكل ن التالية تبي  والأشكال 
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:  أنواع الارتباط
Simple(بيرسون)البسيطالارتباط-1 Correlation Analysis:
يتمطالمبس َّالشكلهذافي.DATAالإحصائيةللبياناتالإحصائيالتحليلفيالمستخدمةالارتباطأشكالأبسطهو

:التاليةالعلاقةإماباستخدام((rالارتباطعاملحساب

:القيمتربيعطريقةعادةتسمىالتيالتاليةالعلاقةباستخدامأو

الارتباطعاملr:أن َّحيث

nالعينةعناصرعدد

yiالاولىالصفةأوالأولللعاملالتجريبيةأوالحقيقيةالقيم

xiالثانيةالصفةأوالثانيللعاملالتجريبيةأوالحقيقيةالقيم

x-الاولىالصفةأوالأولللعاملالحسابيالمتوسط

y-الثانيةالصفةأوالثانيللعاملالحسابيالمتوسط 7
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وصفةةالواحدالسنبلةفيالحبوبعددصفةبينماالعلاقةدراسةعند:مثــال•
:يليمالدينافكانالإنتاجعاليالقمحوهوالمحاصيللأحدالإنتاج

للبياناتالإحصائيالتحليلأجريثم•

:التاليةالنتائجعلىفحصلناDATAالإحصائية
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السنبلة/عددَّالحبوب الإنتاج

X Y

9 5

7 13

5 16

3 23

1 33

المؤشرات:الارتباطتحليلَّ

Correlation Statistics

عاملَّالارتباط

r 0.986063603

R Square 0.972321429

Adjusted R Square 0.963095238

Standard Error 2.033060091

Observations 5

:وكماّيبدوّمنّالجدولّالمذكورّأعلاهّنجدّأن

rّّّ=0.986063603عاملّالارتباطّ

اراتّحسبّالاعتبالارتباطّايجابيّقويّجداّنستنتجّأنّنّأوهناّيمكنّ

.السابقةّالذكر



يّراتالمتغبينالعلاقةلدراسةالرتبارتباطيستخدم(سبيرمان):الرتبارتباط-2
Randomالاحتمالية variablesيفترتيبهايمكنأومرتبةالعواملهذهبياناتتكونعندما

:التاليةالعلاقةباستخدام((rالارتباطعاملحسابيتمالشكلهذافي.معينةرتب

:أن َّحيث•

•yiولىالأالصفةأوالأولالعاملرتب

•xiالثانيةالصفةأوالثانيالعاملرتب

:والاقتصادالإحصاءفيالتاليةالدرجاتلديهمطلابستةلدينا:مثـــال•
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2 21 (6* ( ) ) / ( 1)i ir x y n n   

الطالبّ الإحصاء الاقتصاد

1 52 46

2 34 57

3 64 53

4 57 26

5 57 43

6 36 56



:الحـــل

:التاليالجدولعلىفنحصلتصاعدياالبياناتبفرزنقوم
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رتبّ

الإحصاءّ الإحصاء

رتبّ
الاقتصاد

الاقتصاد

6 34

6

26

5 36

5

43

4 52

4

46

2.5 57

3

53

2.5 57

2

56

1 64
1

57

مةقيأعلىلهاهاأنّ نلاحظالإحصاءلمادةبالنسبة

فهي57الدرجةاأمّ ولىالأالمرتبةأعطيتلذلك

بينالوسطفيرتبتهاتقعلذلكمرتينمكررة

2/(3+2)أيالرتبتين = الرتبتكتملوهكذا2.5

.الدرجاتلبقيةبالنسبة



:يليكماالبياناتكتابةنعيدالآن
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الطالبّ

رتبّ

الإحصاءّ الإحصاء

رتب

الاقتصاد
الاقتصاد

1 6 52
6

46

2 5 34
5

57

3 4 64
4

53

4 2.5 57
3

26

5 2.5 57
2

43

6 1 36
1

56

نطبقَّالعلاقةَّالسابقةَّالذكرَّلحساب

:فنحصلَّعلىَّالتالي(َّ(rعاملَّالارتباطَّ

r = 1- 6* Σ (xi – yi)/n (n2 -1)

= 1 – 6*(56.5)/6*(36 – 1)

= 1 – (56.5/ 35)                

= 1- 1.61                            

= - 0.61                             



rالارتباطعاملأنالسابقةالنتيجةمننلاحظ• = ولكنسلبيالارتباطأن َّيعنيوهذا0.61-
.قوي

يقودناهذاصادالاقتمادةفيلترتيبهمعاكسالإحصاءمادةفيالطالبترتيبنّ أآخربتعبير•
مادةيفستكونعلامتهن َّإفمرتفعةالإحصاءمادةفيالطالبعلامةكانتإذاإنهللقول

.صحيحوالعكسمنخفضةالاقتصاد
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متغيّراتالبينالعلاقةلدراسةالجزئيالارتباطستخدمي َّ:الجزئيالارتباط-3
Randomالاحتمالية variablesبحسابونرغبمتغيّراتعدةيوجدعندما
المتغيّراتقيةبمعالارتباطأنّ علما ّمحددتينصفتينأومتغيّرينبينالارتباط
.معلومة

بينالارتباطحسابفيورغبناX1,X2,….Xnمتغيّراتعدةلديناكانفإذا•
X1محددتينصفتينأومتغيّرين & X2َّ بقيةمعالارتباطأن َّعلما
الارتباط"المرغوبالارتباطنسميعندئذمعلومةX3,….Xnالمتغيّرات
:التاليةالعامةالعلاقةنستخدمالجزئيالارتباطولحساب"الجزئي

X1محددتينصفتينأومتغيّرينبينالجزئيالارتباطr12,3:أن َّحيث & X2

r12صفتينأومتغيّرينبينالبسيطالارتباطعاملX1 & X2

r13صفتينأومتغيّرينبينالبسيطالارتباطعاملX1 & X3

r23صفتينأومتغيّرينبينالبسيطالارتباطعاملX2 & X3 13

)1(*)1(/*
2

23

2

132313123,12 rrrrrr 



الجزئياطالارتبلحسابأن هأيرجعيةعلاقةالجزئيالارتباطعلاقةأن َّبالقولجديرال•
.المطلوبةالبسيطالارتباطعواملحسابيلزمنامعلومينآخرينلعاملين

عدد،الواحدةالسنبلةفيالحبوبعددصفةبينماالعلاقةدراسةلدى:)(مثال•
مالديناحيثالإنتاجعاليالقمحوهوالمحاصيللأحدالإنتاجوصفةالواحدالنبات/السنابل

:يلي
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النبات/عددّالسنابل لةالسنب/عددّالحبوب الإنتاج

X2 X1 X3

3 9 5

2 7 13

6 5 16

5 3 23

4 1 33



X2 X1 X3

X2 1

X1 -0.5 1

X3 0.358568583 0.986063603 1
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فنحصل((r12,3,r13,2,r23,1الجزئيةالارتباطعوامللحسابالذكرالسابقةالعلاقةقنطبَّّ

:التاليعلى

:أنّ نجدأعلاهالسابقلجدولاهذامن

r12,3 = بينالجزئيالارتباط0.5-

X1المتغيّرين & X2

r13,2=0.986063603الارتباط

X1المتغيّرينبينالجزئي & X3

r12,3 الارتباط0.358568583=

X3المتغيّرينبينالجزئي & X2



:دالمتعدّّالارتباط-4

عدةيوجدماعندالاحتماليةالمتغيّراتبينالعلاقةلدراسةدالمتعدَّّالارتباطيستخدم
بقيةمعX1محددةصفةأومتغيّربينالارتباطبحسابونرغبمتغيّرات
.X2,X3,….Xnلمتغيّرات

أومتغيّربينالارتباطحسابفيورغبناX1,X2,….Xnمتغيّراتعدةلديناكانفإذا
المرغوبالارتباطنسميعندئذ؛X3,….XnالمتغيّراتبقيةمعX1دةمحد َّصفة
:ليةالتاةالعامّ العلاقةنستخدمدالمتعدّّالارتباطولحساب"المتعددالارتباط"

16

2 2 2

1,23 12 13 12 13 23 23( 2* * * ) / (1 )r r r r r r r   



نبلةالسفيالحبوبعددصفةبينماالعلاقةدراسةوهوالسابقبالمثالنستعين:مثــال
:يلياملديناحيثالإنتاجعاليقمحللالإنتاجوصفة،الواحدالنبات/السنابلعدد،الواحدة
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عددّ

النبات/السنابل

عددّ

ةالسنبل/الحبوب الإنتاج

X2 X1 X3

3 9 5

2 7 13

6 5 16

5 3 23

4 1 33

ابلحسالذكرالسابقةالعلاقةنطبّق

فنحصل((r1,23المتعدّدالارتباطعامل

:اليالتالجدولفيالواردةالنتائجعلى

Correlation  Statistics

Multiple R     عامل

دالارتباطّالمتعدّّ 0.998213

R Square 0.996429

Adjusted R Square 0.992857

Standard Error 0.894427

Observations 5



:أننجدأعلاهالسابقالجدولمنيبدوكما•

0.998213r1,23 X3,X2والمتغيرينX1المتغيربينالمتعددالارتباط=

.جداقويايجابيمتعددارتباطوجودعلىيدلوهذا

حيثا ّجدالهامةالإحصائيةراتالمؤشّّأحدالتحديدعامليعتبر:التحديدعامل-5
علىواملععدةأو(صفةأورمتغيّّ)العواملأحدلتأثيرالمئويةالنسبةلناميقدّّ

عمربعنعبارةرياضياهوالتحديدوعامل.متعددارتباطوجودعندواحدعامل
:أنأيالارتباطعامل

B =  r2

التحديدعاملB:أنحيث•

•rالارتباطعامل
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فيبالحبوعددصفةبينماالعلاقةدراسةوهوالسابقبالمثالأيضانستعين:مثــال•
تحليلوبعدالإنتاجعاليلقمحلالإنتاجوصفة،الواحدالنبات/السنابلعدد،الواحدةالسنبلة
:التاليةالنتائجعلىحصلناالإحصائيةالبيانات
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Correlation  Statistics

Multiple R     ََّّعامل

لمتعدداالارتباطَّ 0.998213

R Square

التحديدعاملَّ 0.996429

Standard Error 0.894427

Observations 5

أعلاهالسابقالجدولمنيبدوكما
Bالتحديدعاملأننجد =

99.64%
عددعاملمنكلا َّأن َّيعنيوهذا

النبات/السنابلوعددالسنبلة/الحبوب
%99.64بنسبةالإنتاجعلىيؤثران
ا من%0.36وهيالباقيةالنسبةأم 

يرغأخرىعواملإلىفتعودالتأثير

.معروفة



:اختبارّمعنويةّعاملّالارتباط

الارتباطلعامأنمنإحصائيادالتأكَّّهوالارتباطمعنويةاختبارمنالمقصودن َّإ
:يا َّرياضهوالارتباطمعنويةاختبارن َّإآخروبتعبير؛الصفريساويلا

r≠0

اختباراتأحدوهو(t-test)تاختباراستخدامبيتوجَّّهن َّإفذلكولتحقيق
:التاليةالعلاقةحسبوذلكالمعروفةالمعنوية

الاختبارفيالداخلةالعواملعددk:أن َّحيث

rالارتباطعامل

nالاختبارفيالمشاهداتعدد
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الحبوبعددصفةبينماالعلاقةدراسةوهوالسابقبالمثالأيضاونستعيننعود:مثـــال•
وبعدتاجالإنعاليلقمحلالإنتاجوصفة،الواحدالنبات/السنابلعدد،الواحدةالسنبلةفي

:التاليةالنتائجعلىحصلناالإحصائيةالبياناتتحليل
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Correlation  Statistics

Multiple R     

دداَّلمتععاملََّّالارتباطَّ 0.998213

R Square      

التحديدعاملَّ 0.996429

Standard Error 0.894427

Observations 5

:اليةالتالسابقّالذكرّفنحصلّعلىّالنتائجt-testّنطبقّاختبارّتّّ

Coefficients

عاملَّالارتباطَّ

Standard 

Error t Stat P-value

r2 -1.2 0.326599

-

3.6742

3

0.06674

3

r1 -3.6 0.163299

-

22.045

4

0.00205

1



استخدامعنالناتجةParameterالمؤشرقيمةن َّأنلاحظأعلاهالواردالأخيرالجدولمن•
:يليكماهيr2الارتباطلعاملبالنسبة(t-test)تاختبار

•T-STAT = -22.0454

•P-value = 0.066743

العاملمع(1X)العاملارتباطيكونوبالتاليمعنويغيرالارتباطأن َّذلكمننستنتج•
فيماتنتاجللاسنحتاجحينالتاليةالقاعدةنتبعحيثإحصائيا َّمؤكدغيرمعنوي(Y)التابع
:يليكمالاأممعنويالارتباطكانإذا

معنويالارتباطأنّ نقول0.05تساويأوأصغرP-valueلـالاحتماليةالقيمةكانتإذا•
.إحصائيادمؤك َّمعنوي(Y)العاملمع(X)المستقلالعاملارتباطيكونوبالتالي

معنويغيرالارتباطأننقول0.05أكبرP-valueلـالاحتماليةالقيمةكانتإذااأم َّ•
مؤكدغيرمعنويغير(Y)العاملمع(X)المستقلالعاملارتباطيكونوبالتالي
.الصدفةعنوناتجإحصائيا

22



:الارتباطمعنويةلمعرفةأخرىوبطريقة

-Tقيمةمنكبرأأحيانا،ىتسمَّّكماالمحسوبة،T-STATالإحصائيةالقيمةكانتإذا
TABLE،رتباطالاأنّ نقولمناسبةحريةدرجةعند،أحيانا َّتسمىكماالجدولية
مؤكدمعنوي(Y)العاملعلى(X)المستقلالعاملارتباطيكونوبالتاليمعنوي
.إحصائيا َّ

نقولT-TABLEقيمةتساويأوأصغرT-STATالإحصائيةالقيمةكانتإذااأم َّ
(Y)العاملمع(X)المستقلالعاملارتباطيكونوبالتاليمعنويغيرالارتباطأنّ 

.الصدفةعنوناتجإحصائيامؤكدغيرمعنوي
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TIMEالزمنيةالسلاسل- SERIES:

ن َّإفليوبالتابالزمن،تطورهاقيتعلَّّالظواهرمنالعديدنأالمعروفمن:مقدمة•
يتمَّّالهالمشاهداتوتسجيلراتهاتغيَّّومراقبةالظواهرهذهمثلرتطوَّّدراسة

TIMEالزمنيةالسلاسلأسلوبيسمىماباستخدام SERIES.

أوودينعممنفمؤلَّّجدولشكلعلىبياناتمنعادة َّالزمنيةالسلاسلتتألف•
.المدروسةالظاهرةقيميمثلوالثانيالزمنقيميمثلأحدهماسطرين

المعاملحدىإصادراتتطورتشملالتيالتاليةالزمنيةالسلسلةبياناتلدينا:مثــال•
:السوريةالليراتبآلافمقدرة
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العام الصادرات

1990 200

1991 150

1992 350

1993 100

1994 400



TIMEيةالزمنللسلاسلةالعامّ الشروطبعضيوجدهأنّّإلىبالتنويهالجديرمن
SERIESيليمامنهانذكر:

انمكمنالزمنيةبالسلسلةالخاصةالبياناتتجمعنأيجبأي:المكانوحدة•
.لزمانابتغيريتغيرلاثابتالمكانعامليكونأنيجبآخربتعبيرأي،واحد

قياسدةوحتكونأنبشرطالزمنيةبالسلسلةالخاصةالبياناتتجمعنأيجبأي•
.ومتساويةواحدةالزمن

واعالأنإلىالمشاهداتدوريةحسبتنقسمأنيمكنالزمنيةالسلاسلنّ إفهذاعلىبناء
:التالية

مثلسنويةDATAالإحصائيةالبياناتأوالمعطياتتكونحيثسنويةزمنيةسلاسل•
.السنويالقطنإنتاج

مثلفصليةDATAالإحصائيةالبياناتأوالمعطياتتكونحيثفصليةزمنيةسلاسل•
.سنويالربعالمعملإنتاج

مثلشهريةDATAالإحصائيةالبياناتأوالمعطياتتكونحيثأسبوعيةزمنيةسلاسل•
.أسبوعيالمعملإنتاج
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TIMEالزمنيةالسلاسلميقستيمكنأن هكما• SERIESإلىالمشاهداتبينالعلاقةحسب
:التاليةالأنواع

قيمةكلتكونالسلاسلمنالنوعهذافي:(مستقلةغير)المترابطةالزمنيةالسلاسل1.
منرقمكلن َّأآخربتعبيرأي.تسبقهاالتيالقيمةمعمرتبطةالزمنيةالسلسةقيممن

.السابقالرقممنمعينمقدارطرحأوإضافةعنناتجالزمنيةالسلسةأرقام

أنيثحالسوريالعربيالقطرفيكمهندسينالطلابمنالمتخرجينعددذلكعلىكمثال
عددمعالماضيةالسنواتمنالمتخرجينمجموععنعبارةهوالعامهذاالمتخرجينعدد

.وهكذاالعامهذاالمتخرجين

قيمةكلتكونالسلاسلمنالنوعهذافي:(مستقلة)المترابطةغيرالزمنيةالسلاسل2.
.تسبقهاالتيالقيمةعنتمامامستقلةالزمنيةالسلسةقيممن

امالأرقمنرقمأيعنتمامامستقلالزمنيةالسلسةأرقاممنرقمكلنأآخربتعبيرأي
.السابقة

.العامهذاالقمحمنالواحدالهكتارإنتاجذلكعلى
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نوعحسبمنيةالزللسلسلةالحسابيالمتوسطيختلف:الزمنيةللسلسلةالحسابيالمتوسط•
:يليكماالسلسلة

الحسابيطالمتوسحسابيتم:(مستقلةغير)المترابطةالزمنيةللسلاسلالحسابيالمتوسط•
:التاليةالعلاقةباستخدامهنا

:التاليةالزمنيةالسلسلةلدينا:)(مثـــال•
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العام عددَّالعمال

1990 300

1991 310

1992 320

1993 350

1994 400

:والمطلوبّحسابّالمتوسطّالحسابي

:يناَّأننطبقَّالعلاقةَّالسابقةَّالذكرَّأعلاهَّفينتجَّلد:َّالحــــــل

X` = (300/2 + 310 +…..+400/2)/4

= 1330/4 = 332.5



حسابميتأيضا(مستقلة)المترابطةغيرالزمنيةللسلاسلالحسابيالمتوسط•
:التاليةالعلاقةباستخدامهناالحسابيالمتوسط

نةعيوكأنهاجداسهلالنوعلهذاالحسابيالمتوسطحساباننجدوهنا•
فيقاسابشرحكماالمباشربالتطبيقالحسابعمليةوتتمالأرقاممن

.المركزيةالنزعةمقاييسفصل
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:الزمنيةالسلاسلراتمؤشّّ•

علىتطبقيالتالحسابيةالعملياتتلكالزمنيةالسلاسلبمؤشراتيقصد
لاسلالسمؤشراتهذهوتقسم،خصائصهابيانأجلمنالزمنيةالسلاسل
:التاليةالأنواعإلىالزمنية

:التاليةالمؤشراتوهي:أساسيةمؤشرات-1
الأساسرقم–المقارنةرقم:خلالمنتعطىوهي:المطلقالنمو•
100×الأساسرقم÷ةنالمقاررقم:خلالمنتعطىوهي:النمووتيرة•
100-النمووتيرة:خلالمنتعطىوهي:النموزيادة•

يكونأنويفضلالزمنيةالسلسلةمنرقمأيهوالأساسرقمأنَّّحيث•
.الأولالرقم

عمعنصركلمقارنةتتمحيثالتاليةالمؤشراتوهي:متتاليةمؤشرات-2
.يسبقهالذيالرقم
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:التاليةالزمنيةالسلسلةلدينا:مثـــال•
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العام الصادرات
النموّ

المطلق

وتيرةّ

النمو

زيادةّ

النمو

1990 200
- 100 -

1991 150
-50 75 -25

1992 350
150 175 75

1993 100
-100 50 -50

1994 400
200 200 100



إلىّاللقاءّفيّالمحاضرةّالقادمةّ
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